

健康

你是不是经常感到腰膝酸软、手脚冰凉？夜尿频繁，哈欠连天？听力下降、耳鸣心烦？如果是，那得提醒你该“补肾”了。这些症状在中老年人群中很常见，它们都是典型的肾虚表现。随着年龄的增长，人体会出现一系列的“退行性”病变，中医认为，这个过程就是肾虚发生的过程。而同时，中医也强调“肾乃命门”“肾气盛则寿长，肾气虚则早衰”，“肾”不好，五脏六腑都会受拖累。如何缓解肾虚带来的各种不适？如何选择适合自己的补肾之法？本周五上午，“2012乐活健康·中医药文化节”推出的系列讲座之三《肾病的中医保健之道》将为读者现场解答。此项活动由现代快报与南京科协科普作家协会共同主办，南京尊然坊名老中医门诊承办，特邀各路名医、药材专家、养生达人共同参与，推广中医文化，为市民传递最生动实用的健康信息。

□现代快报记者 李鑫芳



以下内容详见“现代快报精品周刊”



急剧的失眠症严重影响了人们的健康，本期让我们一起探讨失眠的中医解决之道。

《i健康》是《健康》在移动终端上的电子呈现。
在App store或安卓市场下载“现代快报精品周刊”，在书架上找到本期封面，即可阅读《i健康》！

“肾”不好，五脏六腑都生病 周五回答为你详解如何“补肾”

“2012乐活健康·中医药文化节”第三场活动欢迎读者参与，现场听课者均可获得实用礼品一份

■专家观点

肾不好，五脏受拖累

在西医中，肾脏是人体的一个重要排泄器官，通过尿可排出人体代谢废物，以及进入体内的药物、毒物及其分解产物等。而在中医中，肾的功能远不止这些。

中医认为，肾为先天之本，也是五脏之母，构成人体生命的各种物质皆由肾所产生，并且在产生之后仍由肾继续供应维持其生生不息，体内的任何一种物质之盛衰变化均与肾的强弱息息相关，身体的种种不适与“肾”也就有着直接或间接关联。所以要调养五脏，先从补肾下手。

冬季养生必先养肾

进入冬季，养生的重点也应该 是养肾——在中医的概念中，春养肝，夏养心，秋养肺，冬养肾。冬季人体阳气潜藏，而肾脏的主要功能就是“养藏”。此时，肾脏既要为维 持冬季热能支出而准备足够的能量，又要为来年“春温春生”积蓄力量，减少疾病的的发生和发展。如果肾被冬天的寒气所伤，就容易发生腰膝冷痛、易感风寒、夜尿频多、咽干口燥、头晕耳鸣、内分泌功能紊乱、免疫功能低下、怕冷等症状，还 可影响其他脏腑器官的生理机能。所以冬季养生必先养肾。

■活动预告

想观摩阿胶膏的制作工艺并现场咨询中医吗？11月14、15、16号每天上午和下午各有25个参观名额，地点在此次活动的承办单位尊然坊门诊中央路236-5号，预约电话87790489。



■特别关注

及时补肾，改善尿频、手脚冰凉

晚上频繁起夜是很多老年人的烦心事，尤其到了冬季，情况更糟。本来晚上就容易醒，这样一折腾，睡觉的时间就更少了。这种情况如何解决？专家表示，老人起夜，如果只有一两次，一般是正常的。若饮水不是很多，起夜还很频繁，那一般属肾气虚肾阳不足——肾对水分的重吸收过程好比蒸馏器，只有给蒸馏器加热，水才能被汽化输送到各个组织器官。而给蒸馏器加热的热源就是肾阳和肾中的精气。还有一些中老年人，尤其是女性，一到冬天就特别怕冷，总是手脚冰凉，睡觉要比别人多盖几条被子，但被窝还总是凉凉的。其实，这也是肾虚的表现。像这两种情况，通过合理补肾，症状都会得到改善。

肾虚可能让更年期提前

潮红、盗汗、月经周期拖后、情绪波动、腰腿酸痛、失眠健忘……这些都是更年期的常见症状，但如今不少女性才30多岁就出现了这些不适。她们去医院做了各种检查也没有发现任何器质性病变，看了中医才发现是肾虚。医生分析说，现代社会竞争激烈，很多女性都承受着巨大的压力，被肾虚困扰的人不在少数。虚证的本质就是衰老，久劳伤肾的“肾虚”之人衰老速度更快。出现这种情况，如果能及时补肾调养，很多症状都能改善。

针对更年期综合征，中医认为它的病因与肾虚有密切关系，为肾气渐衰、冲任亏虚、阴阳失衡所致。头晕、耳鸣、腰酸、潮热、多汗等也与肾虚的表现相符合，所以中医治疗更年期综合症也多从补肾入手。

■活动提醒

周五精彩讲座不容错过

时间：11月16日（周五）上午9:30-11:00

主题：《肾病的中医保健之道》

主讲专家：赫炎光

讲座地址：现代快报报社8楼大会议室（南京市洪武北路55号置地广场，南京文化艺术中心旁）

公交线路：2、26、30、46路至新街口下，68、29、163、27、60路至长江路站下。

特别提醒：听课之前请拨打现代快报读者热线96060预约

■专家名片

赫炎光 教授 享受国务院特殊津贴专家、省级优秀专家、获共和国杰出贡献人才奖、从医近50年，有丰富的临床经验，擅长中西内科疑难杂症，对心脑血管和肾病的治疗有独到之处。从医几十年来，赫炎光教授在肾病等多个医学领域取得了诸多业绩。他先后研制成功了“愈痛丸”“止泻宁”“盆腔炎丸”等新药及“降压保健鞋”“保健醋制造工艺”。其中，“盆腔炎丸”科研成果被国家列为千项星火计划推广项目之一，“降压保健鞋”“保健醋制造工艺”获国家专利。由于贡献突出，赫炎光的名字被列入《中国当代发明家词典》《中国当代高科技人才系列词典》《中国当代名医词典》之中。



知名院长领衔 快报全科专家团

